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Computertomographie (CT)

Unterrichtseinheit für eine 2. oder 3. Sek A oder B

von Rolf Probst
Inhalt:

Die Funktionsweise des Computertomographen wird an Hand eines Netzwerks aus Zellen (Duplosteine mit elektrischen Widerständen) erfahren. Aus der Abschwächung der Strahlung (Helligkeit einer Lampe) kann die Position der Hindernisse (z.B. Krebszellen) bestimmt werden. In einer Simulation in Excel kann das Gelernte vertieft werden. Gleichzeitig werden kombinatorische Fähigkeiten geschult. Das Ergebnis kann auch rechnerisch ermittelt werden. Dabei werden einfachste lineare Gleichungssysteme vorgestellt.
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Rechtliches:

Die vorliegende Unterrichtseinheit darf ohne Einschränkung heruntergeladen und für Unterrichtszwecke kostenlos verwendet werden. Dabei sind auch Änderungen und Anpassungen erlaubt. Der Hinweis auf die Herkunft der Materialien (EducETH, PHZH, ETH Zürich, Universität Zürich) sowie die Angabe der Autorinnen und Autoren darf aber nicht entfernt werden. 
Weitere Informationen:

Weitere Informationen zu dieser und anderen Unterrichtseinheiten und zu EducETH finden Sie im Internet unter http://www.educ.ethz.ch oder http://www.educeth.ch. 
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